

## Телефоны в школе: взять и запретить? | Vers l'interdiction des smartphones à l'école ?

Author: Заррина Салимова, [Берн](#) , 07.07.2025.



Фото: Johnny Cohen, Unsplash

С начала нового учебного года в образовательных учреждениях многих швейцарских городов и кантонов будет действовать запрет на использование смартфонов.

|

Dès la rentrée, de nombreuses villes et cantons suisses vont bannir l'utilisation des smartphones dans les établissements scolaires.

## Vers l'interdiction des smartphones à l'école ?

Негативное воздействие гаджетов, чрезмерное использование социальных сетей, зависимость от приложений, кибербуллинг, постепенный уход из реальной жизни в виртуальный мир, вытекающие из этого трудности с чтением, обучением и социальным взаимодействием вызывают все большую обеспокоенность среди швейцарского населения. Согласно опросу института Sotomo, запрет на мобильные телефоны в школах поддерживают четверо из пяти человек. Даже молодежь считает эту меру необходимой: 64% респондентов в возрастной группе от 18 до 25 лет высказались «за». Широкая поддержка объясняется растущим осознанием рисков.

Меры для защиты подростков уже принимаются. В кантоне Во запрет на использование цифровых устройств в школах действует с 2019 года. Годом позже этому примеру последовал кантон Юра, запретив мобильные телефоны в начальной и средней школе, в том числе на переменах. Если ученик не соблюдает это правило, его смартфон будет конфискован на пять дней в первый раз, а в случае повторного нарушения – на десять.

Остальные кантонны присоединились к инициативе только сейчас. Толчком стал опубликованный в мае документ Межкантональной конференции по народному образованию Романдии и Тичино, которая рекомендует отключать смартфоны в школах и убирать их во время уроков и на переменах. Телефоны можно использовать только в четко определенных образовательных рамках.

В конце июня валезанские власти объявили о том, что мобильные телефоны будут под запретом во всех школах кантона в течение всего времени, проводимого учащимися на территории учебного заведения, включая перемены. Для старшей ступени (secondaire II) могут быть сделаны отступления. Мобильный телефон нужно будет выключить и положить в сумку или шкафчик. То же самое относится и к умным часам. Как отметил в комментарии RTS глава кантонального департамента образования Жан-Филипп Лонфа, у детей возникают проблемы с мелкой моторикой, концентрацией внимания и развитием, «потому что они уткнулись в экраны».

С начала нового учебного года Женева также запретит смартфоны во всех школах цикла ориентации, в том числе во время обеденных перерывов. Аналогичная мера уже действует в начальной школе. Решение призвано улучшить концентрацию внимания учеников и стимулировать социальное взаимодействие. Исключение может быть сделано для особых учебных мероприятий. В случае правонарушения будет действовать прогрессивная система наказаний – от конфискации до вызова родителей и даже исключения из школы на полдня. Подобные правила введет и Невшатель.

Что касается немецкоязычной Швейцарии, то кантоны Нидвальден и Аргау уже приняли решения о запрете мобильных телефонов в школах. Если правило будет нарушено, учителя должны будут конфисковать устройство до конца урока. В случае повторного нарушения стоит ожидать дальнейших дисциплинарных мер. Люцерн выступил против, аргументируя тем, что дети и подростки должны учиться пользоваться цифровыми медиа и что ответственность за регулирование лежит на школах, а не на кантоне. Эту точку зрения разделяют Цуг, Швиц, Золотурн и Цюрих. Отдельные муниципалитеты также вводят запрет, например, бернская коммуна Кениц отказалась от использования мобильных телефонов в школах – новое правило поддерживают дети, учителя и родители.

Добавим, что соседняя Франция также запретила использование планшетов, телевизоров, телефонов и компьютеров в яслях: приобщать детей младше 3 лет к экранам нежелательно, так как это несет риски для развития. В Швейцарии не существует специальных рекомендаций, учитывающих воздействие гаджетов на маленьких детей. Однако лишь немногие ясли прибегают к таким устройствам, например, для прослушивания сказок или проигрывания музыки.

Приветствуя новое регулирование для школьников, консультанты предостерегают от демонизации смартфонов, которые могут быть эффективным образовательным средством. Специалисты также советуют родителям выработать четкие правила осознанного использования мобильных телефонов вне школы. Кроме того, взрослые должны сами подавать детям хороший пример, показывая, что можно качественно проводить время без гаджетов. А что по этому поводу думают наши читатели?

[школы Швейцарии](#)

[школьное образование в Швейцарии](#)

[образование в Швейцарии](#)



[Зарина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[От смартфонов страдают дети](#)

[Лелеять ребенка или смартфон?](#)

[Какова миссия современной швейцарской школы?](#)

[Частные школы – особенность Женевы](#)

[Где находятся самые дорогие частные школы мира?](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/node/35344>